

УТВЕРЖДАЮ
Ректор
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Уральский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
член-корреспондент РАН, д.м.н., проф.
О.П. Ковтун

_____ 2019 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Дохшукаевой Жарадат Имрановны на тему: «Совершенствование диагностики и лечения детей с острой аллергической патологией на догоспитальном и госпитальном этапах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 - Педиатрия и 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность научного исследования

Одним из основных направлений развития здравоохранения является совершенствование организации оказания медицинской помощи населению для достижения и поддержки высокого качества медицинских услуг. Медицинским организациям крайне важно обеспечить соответствие процесса оказания медицинской помощи требованиям действующего законодательства Российской Федерации – порядкам оказания медицинской помощи, с учетом стандартов медицинской помощи и на основе клинических рекомендаций.

Формирование и развитие эффективных систем обеспечения качества медицинской помощи остается одной из наиболее актуальных проблем современного отечественного здравоохранения.

Качество оказания медицинской помощи особое значение приобретает в педиатрической практике. Анатомо-физиологические особенности детского организма, характеризующиеся интенсивностью обменных процессов, продолжающейся дифференцировкой клеточных и тканевых структур, созреванием органных функций, определяют высокие требования к качеству оказываемой медицинской помощи на всех этапах – первичной медико-санитарной, госпитальной, на этапе реабилитации. Качество оказываемой медицинской помощи – многофункциональное понятие, включающее методы организации оказания медицинской помощи, образовательные технологии с целью повышения профессиональной врачебной квалификации, методы информатизации и внедрения современных информационных технологий, направленных на совершенствование охраны здоровья населения.

Вопросы неотложной педиатрии являются наиболее уязвимыми с точки зрения контроля качества медицинской помощи, означающего отсутствие своевременности в оказании помощи, правильной маршрутизации пациента, недостаточным уровнем профессиональных знаний и квалификации медицинских работников, что, в конечном итоге, вносит определенный вклад в формирование хронизации патологического процесса, уменьшение контроля над течением заболевания, повышение риска осложненного течения заболевания и летальности.

С этих позиций, тема диссертационного исследования является чрезвычайно актуальной. Автором поставлена цель – на основании анализа соответствия назначаемых детям с острыми аллергическими состояниями диагностических и лечебных вмешательств утвержденным стандартам и клиническим рекомендациям, научно обосновать комплекс мероприятий по повышению качества оказываемой медицинской помощи. Задачи исследования полностью отвечают поставленной цели и заключаются в

последовательном осуществлении анализа качества медицинской помощи, оказываемой на разных уровнях ее осуществления.

Связь с планом соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа выполнена по плану научно-исследовательских работ федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения российской Федерации.

Новизна исследования и полученных результатов

Научной новизной исследования следует считать результаты, полученные вследствие всестороннего и глубокого анализа качества оказываемой медицинской помощи пациентам детского возраста с острыми аллергическими состояниями. Автором исследования детально проработаны все этапы цепи – «больной пациент → жалобы → скорая догоспитальная медицинская помощь → маршрутизация на догоспитальном этапе → специализированная медицинская помощь → маршрутизация после специализированного этапа → эффективность медицинских мероприятий → достигнутый контроль над течением болезни или здоровый пациент». Автором показана высокая частота несоответствий на каждом из этапов оказания медицинской помощи – при оказании неотложной терапии, при выборе путей госпитализации, при оказании специализированной помощи, при определении тактики ведения пациента, перенесшего острое аллергическое состояние, после выписки из стационара. Одним из главных положений научной новизны являются результаты, свидетельствующие о низкой приверженности врачей к выполнению рекомендаций современных документов, регулирующих и регламентирующих мероприятия по оказанию квалифицированной медицинской помощи, о недостаточной профессиональной мотивации специалистов с точки зрения организации лечебно-диагностического процесса в области неотложной педиатрии.

На основании полученных результатов автором научно обоснован, разработан и впервые внедрен в реальную клиническую практику комплекс мероприятий по повышению качества оказания медицинской помощи детям с острыми аллергическими состояниями, показавший высокую эффективность. Проведенная оценка качества оказания специализированной медицинской помощи после применения разработанной технологии внешнего аудита показала снижение в 4-10 раз выявленных ранее несоответствий, что означает высокую результативность предложенного комплекса.

Значимость полученных результатов для развития отрасли

Результаты анализа качества оказываемой медицинской помощи детям с острыми неотложными аллергическими состояниями свидетельствуют о недостаточном уровне профессиональной подготовки и квалификации специалистов, неудовлетворительной организации лечебно-диагностического процесса в случае неотложных состояний. В частности, детальный анализ фармакотерапии, применяемой на догоспитальном и госпитальном этапах, позволил сделать вывод не только о низкой осведомленности медицинских работников скорой медицинской помощи и специалистов стационарного этапа о современных протоколах ведения пациентов с аллергической патологией, клинических рекомендациях, но и выявил случаи использования фармакологических препаратов, применение которых при острых аллергических состояниях труднообъяснимо с позиций клинической фармакокинетики – петлевых диуретиков, седативных растительных средств, парентерального введения витаминов, комбинированной антибактериальной терапии.

Внедрение предложенного и апробированного алгоритма повышения качества оказания медицинской помощи позволит обеспечить в соответствии с регулирующими документами своевременность и оптимальную тактику в маршрутизации пациентов, исключить случаи необоснованных лечебных

назначений, обеспечить правильную маршрутизацию пациентов на этапе восстановительного лечения и реабилитации. С одной стороны, предложенный алгоритм позволит повысить качество контроля над течением заболевания в случае хронической патологии, предупредить развитие последующего обострения и улучшить качество жизни пациентов. С другой стороны, алгоритм будет интенсифицировать деятельность профессиональных сообществ по повышению образовательного уровня специалистов и улучшению качества профессиональной квалификации.

Разработанный алгоритм имеет универсальные характеристики и может быть экстраполирован к применению в других разделах педиатрии и медицины в целом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность результатов настоящего исследования базируется на следующих положениях:

- дизайн работы отражает логику исследования, лежащую в основе научного обоснования разработки комплекса мероприятий по повышению качества медицинской помощи;

- в соответствии с принципами доказательной медицины для оценки эффективности разработанного комплекса мероприятий автором была сформирована группа контроля ($n=22$), в которой данный алгоритм был реализован;

- статистический анализ медицинской документации включал методы в соответствии с видом распределения значений выборок (параметрический и непараметрический) и с видом показателей (количественные и качественные), что, в целом, свидетельствует о корректности их применения;

- в своем исследовании автор использовал доказательную базу, основанную на анализе мировых источников систематизированных доказательных сведений в организации медицинской помощи по лечению

острых аллергических состояний, показавшем сопоставимость полученных результатов с результатами современных мировых исследований, что подчеркивает актуальность изучаемой проблемы для мирового педиатрического сообщества.

Таким образом, цель, поставленная автором, достигнута, задачи выполнены. Объем выполненных исследований, использованные методы статистического анализа позволяют считать научную новизну, выдвигаемые положения, выводы работы, практические рекомендации достоверными и аргументированными.

Рекомендации по использованию результатов и выводов работы

Полученные Дохшукаевой Ж. И. результаты, сформулированные положения, выводы и практические рекомендации, разработанный комплекс мероприятий по оценке и повышению качества оказания медицинской помощи, могут быть рекомендованы для использования в работе первичной медико-санитарной помощи – на педиатрическом участке детских поликлиник, на этапе догоспитальной скорой медицинской помощи, на этапе специализированных педиатрических отделений, оказывающих медицинскую помощь детям с аллергическими болезнями.

Безусловно, теоретические положения и практические результаты проведенного диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе медицинских вузов при подготовке студентов, клинических ординаторов, а также повышении знаний врачей-курсантов в ходе последипломной подготовки по специальностям «Педиатрия» и «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

В процессе анализа и обсуждения диссертационной работы Дохшукаевой Ж. И. принципиальных замечаний не возникло. В то же время, в порядке дискуссии, хотелось бы уточнить:

1. Для какой из форм контроля качества и безопасности медицинской деятельности автор предлагает внедрение разработанного алгоритма

повышения качества оказания медицинской помощи детям с острой аллергической патологией, на каком уровне и с какой периодичностью?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Дохшукаевой Жарадат Имрановны «Совершенствование диагностики и лечения детей с острой аллергической патологией на догоспитальном и госпитальном этапах», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 - Педиатрия и 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является законченным, самостоятельно выполненным научно-квалификационным исследованием. В работе содержится решение научной задачи, имеющее важное научное и прикладное значение для педиатрии и общественного здоровья и здравоохранения, заключающееся в совершенствовании организации медицинской помощи с целью повышения ее качества у детей с неотложными аллергическими состояниями. По актуальности темы, организационно-методическому уровню, научной новизне, практической значимости, объему проведенного исследования и достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов диссертации в работе и научных публикациях, диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Дохшукаева Жарадат Имрановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв на диссертацию Дохшукаевой Жарадат Имрановны «Совершенствование диагностики и лечения детей с острой аллергической патологией на догоспитальном и госпитальном этапах», обсужден и одобрен на совместном заседании сотрудников кафедры госпитальной педиатрии и кафедры общественного здоровья и здравоохранения 9 сентября 2019 г. (протокол № 26).

Заведующая кафедрой госпитальной педиатрии
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России,
декан педиатрического факультета,
д.м.н, профессор



Вахлова Ирина Вениаминовна

Доцент кафедры
общественного здоровья и здравоохранения
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России,
д.м.н.



Рослая Наталья Алексеевна

Подписи д.м.н., проф. Вахловой И.В. и
д.м.н. Рослой Н.А. заверяю:

Начальник Управления кадровой
политики и правового обеспечения
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России



Чупракова С. В.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России)

Почтовый адрес: 620028, РФ, обл. Свердловская (66), г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3

Фактический адрес: 620028, РФ, обл. Свердловская (66), г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3

Тел.: (343) 214-86-71

Факс: (343) 371-64-00

E-mail: usma@usma.ru

Веб-сайт: www.usma.ru

«9» сентября 2019 г.